

En toda España... 1'50 ptae. al mes
 extranjero... 30'00 " al año
 número atrasado, 10 céntimos
 número suelto, 5 céntimos

Redacción y Administración, Plaza de
 Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia,
 16, teléfonos 20 y 84.
 Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XXVII.

Mahón, martes 30 de diciembre 1919

Núm. 14.015.

PICTORIAL REVIEW

IMPORTANTE FIGURÍN DE MODAS
 Publicación mensual, con los últimos modelos de sombreros y vestidos
 Crónica Parisina — Emocionantes novelas — Arte
 Hogar — Muñequerías
 Bellas Páginas de Moda a todo color
 Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto
 PUNTO DE VENTA EN MAHÓN
 Librería de Manuel Sintet Rotger—Plaza del Príncipe, 11
 SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

Comentarios políticos

Nueva labor parlamentaria

Después de un periodo de calma política, renace de nuevo la inquietud con motivo del anuncio de la reapertura de las Cámaras y presentación en ellas del Gabinete Allendesalazar que ha venido a suceder al funestísimo del señor Sánchez Toca que, con su lugarteniente el flamante señor Burgos Mazo, nos llevaba derechamente al desastre y a la ruina.

Aquel Gobierno pasó a la historia y con gran placer borráramos los españoles las hojas que en el libro del futuro escribieron aquellos hombres!

La fecha señalada para la presentación del nuevo Gobierno en las Cámaras, es el día de hoy. Cuando estas líneas vean la luz pública se habrá reanudado la tarea parlamentaria, que de ser práctica, vendrá a legalizar la situación económica de España, normalizada la vida de la Hacienda nacional que hoy sufre trastornos debidos al déficit con que se liquidan los años económicos, déficit que en el tiempo transcurrido desde el año 1912 ha sido preciso enjugar con nuevos empréstitos, puesto que los ingresos no guardaban relación con los gastos que han ido aumentando considerablemente por circunstancias fortuitas e inevitables.

El nuevo Gobierno llamado de concentración, según las impresiones, hallará en el Parlamento benévola acogida por parte de las derechas e izquierdas morárquicas, que le apoyarán en su labor patriótica, de legalizar la situación económica, siempre que el Gabinete Allendesalazar, no abandone los cauces seguros, no emprenda la marcha por equívocos derrotos, lo que no es de esperar, puesto que es de presumir, que al aceptar el Poder, con una finalidad bien marcada, no querrá el nuevo Gobierno apartarse del punto primordial de su misión porque no se le ocultará a los actuales gobernantes que la más pequeña desviación puede acarrearles el fracaso.

No estamos acostumbrados los españoles a una labor parlamentaria honrada, eficaz, y beneficiosa para los intereses patrios, porque en el Parlamento, han puesto cátedra los voceros impenitentes, los que, incapacitados para poder emprender un estudio serio de los complejos problemas nacionales tratan de evitar que los que poseen aptitudes, excepcionales dotes de legislador, lleven a cabo obra alguna beneficiosa para el país.

Estos serán los que ahora arremetarán airados contra el Gobierno, que no ha descendido a pactar con ellos y tratarán valiéndose de sus arteras mañas obstruccionistas, anular la labor parlamentaria.

El Gobierno cuenta con el apoyo o benevolencia de las derechas e izquierdas morárquicas, pero este apoyo y bene-

volencia, tiene enfrente a los irascibles señores de la extrema izquierda que no entienden de intereses patrios, que no persiguen otra finalidad que la de provocar el escándalo, pues solo en él pueden alzar su voz y emitir libremente los vocablos tabernarios, únicos que componen su léxico, pobrísimos para expresar ideas nobles y elevadas.

La tarea parlamentaria habrá sido hoy reanudada y de nuevo veremos, al leer los extractos de las sesiones del Congreso, que se repite el triste espectáculo que desde tiempo inmemorial nos ofrecen las extremas izquierdas, que provocan debates y discusiones, sin otro objetivo que el de mantener latente el estado equívoco, para impedir que se pueda emprender obra beneficiosa para la Patria.

FRANZ

Mahón diciembre 1919.

Acción social

El Sindicalismo burgués

El lock out de los patronos es el avance del futuro sindicalismo burgués. Obreros y propietarios van a ser dos fuerzas, dos ejércitos opuestos en continua y porfiada lucha. El nexo entre esos dos factores va a desaparecer para dar paso al odio más encarnizado entre ambos. Ya ha empezado la lucha ¿hasta cuando durará la batalla? ¿Y quien en ella vencerá?

No lo podemos presagiar; es difícil que los patronos desistan y es muy difícil también el que los obreros cejen.

Los primeros están en el perfectísimo derecho de libertad de abrir o cerrar sus fábricas y sus talleres, suspender el negocio, retirarse a la vida tranquila, y los segundos poseen también el perfectísimo derecho a la vida, sin que nadie se les dispute y menos se les niegue.

Si los patronos tienen elección, los obreros en cambio no la tienen. Necesitan comer, necesitan vivir y para ello no disponen de más capital que de su exclusivo trabajo.

Es muy cierto que los patronos deben exigir que sean aseguradas sus vidas, que sea respetada su libertad, acatada su autoridad y no despreciado su dominio, pero es este el procedimiento más cierto para conseguirlo?

El llevar la miseria y el hambre a los destaralados hogares, el acuciar los ciegos instintos del trabajador, el provocarle a la guerra social ¿puede servir de medio para hacer desaparecer las diferencias que existen entre ambos?

Como los obreros no tienen ningún derecho a perturbar el trabajo, tampoco por deber (cívico y social), lo tienen los patronos para suspender sus negocios. Si los soldados se retiraran del cam-

po de batalla a los primeros reveses, jamás triunfaría ningún ejército, siempre estaría en litigio y en peligro la vida de los pueblos. Es preciso que luchan, que se esfuerzan, que sean cuanto más arrollados, más fuertes, pues de lo contrario, sucumbirían los más adiestrados ejércitos.

En la vida económica de España la industria, la agricultura y el comercio son las armas que la sostienen. Es preciso que viva la Patria, que no sea importadora, que no se halle sometida, y si por mezquinos odios, por mal entendida defensa, por miedo a la lucha, todos nos retiramos dejando el campo desierto a las famélicas turbas ¿que podemos esperar?

No creo que a esto lleguen y que a ese estado conduzcan la cuestión social los patronos españoles formando ellos ese Sindicato único a que parecen aspirar, como lo han formado los trabajadores.

Si aun llegando al terreno de las concesiones justas no hemos podido ver solventado el litigio capital entre las dos clases ¿qué habría de suceder cuando, unidos todos los capitalistas, tuvieran en su mano la paralización completa en la vida del trabajo, y las condiciones absolutas a imponer a todos los trabajadores?

Esa paralización o huelga capitalista puede servir de remedio en una ocasión, pero no tiene eficiencia para salvar el obstáculo, nervio del asunto.

Muy bien que los patronos aisladamente cesen en sus negocios, y despidan a los obreros que ellos no necesitan, pero de esto a declararse en huelga hay un gran trecho, cuyo derecho en virtud de la justicia social, no debemos admitir, como no admitimos ni defendemos nunca la huelga de los obreros, por cualquier causa, como no sea de verdadera justicia y necesidad.

Los obreros para conseguir sus ventajas, muchísimas veces no disponen de otros medios que de las huelgas, mientras que los patronos disponen de otros más medios de defensa.

Ehonorabuena que reclamen para sí garantías de orden, de disciplina y sumisión. Muy bien que puedan despedir o no admitir a los obreros, ociosos y turbulentos; que limiten sus concesiones a las utilidades reportadas y el número de obreros a las necesidades de su negocio, pero no es humano, ni conducente, ni oportuno, ni apropiado el cierre general, a modo de paliativo medicamentoso para curar las viejas heridas que sangran.

De esos otros medios a emplear hablaré, con el auxilio de Dios, en sucesivos artículos. Por hoy debo adelantar que precisa en los de arriba un poco más de cristiano amor, caridad, fraternidad verdadera en favor de los obreros. Los procedimientos radicales no son suficientes hoy para remedio.

Y es este el mismo lema que deben aceptar para sí los obreros.

Las peticiones deben ser razonables, como razonables deben ser los procedimientos. Lo contrario sería tiranía inadmisibles en todos los tiempos y para todos los hombres.

P. DE CAMPO

Náufragos salvados por un perro

Un despacho de Nueva York da cuenta del salvamento de la tripulación y el pasaje de un buque, merced al heroísmo de un perro.

El vapor «Ethic» zarpó de Terranova con destino al Labrador. Un furioso temporal desencadenó durante la travesía, y, estando ya a la vista de tierra, el barco encalló en unas rocas y en condiciones peligrosísimas para los de a bordo. Con gran trabajo botárcese las

lanchas salvavidas; pero las olas, que azotaban el casco del «Ethic» y amenazaban acostarlo, hicieron zozobrar aquéllas antes de que pudieran ser utilizadas. Intentóse lanzar a tierra un cable; pero la costa se hallaba tan distante, que también fracasó este medio de salvamento, como todos los demás que se procuró poner en práctica. Algunos pescadores contemplaban desde la lejána costa la apurada situación del barco; pero el terrible estado del mar impedía toda acción en su ayuda.

Cuando las circunstancias eran ya verdaderamente críticas, ocurriéronse a los oficiales de la tripulación utilizar los servicios de un magnífico perro de Terranova que llevaban a bordo como mascota del barco. Pensado y hecho; preparóse un cable de longitud suficiente, púsose uno de los extremos entre los dientes del perro, señalóse a éste la tierra, diósele unas palmaditas en el lomo y se le hizo saltar al mar. El can comprendió, sin duda, lo que de él se le exigía, y luchando denodadamente contra las olas, nadó, nadó hacia la costa. Desde tierra y desde el barco seguíanse con gran ansiedad los movimientos del animal que de cuando en cuando, desaparecía bajo las olas para aparecer después más lejos, siempre con el extremo del cable en la boca. Por fin, el perro, casi extenuado, llegó a tierra, siendo su triunfo saludado con estruendosas hurras de la gente que desde la costa había presenciado las peripecias de la lucha entre el perro y el mar.

Tan luego como los de la costa asieron el extremo del cable, ya fué fácil organizar el salvamento, y todos los naufragos, en conjunto 92 personas, incluso un niño de año y medio, fueron poco a poco trasladados a tierra.

Santorial

Santo de hoy.—La Traslación de Santiago y Santos Sabino, Marcelo y Liberto.

Santo de mañana.—San Silvestre papa y Santa Coloma.

Alcaldía de Mahón

En las Casas Consistoriales de Mahón se procederá el día tres de Enero próximo a las doce de su mañana a la enajenación por medio de concurso público, del ganado con sus respectivos guariciones que tenía afecto al servicio de limpieza y recogida de basuras de las vías públicas de esta Ciudad y sus alrededores y el de recogida de basuras de los particulares, el ex arrendatario don Miguel Capó Rigo.

Lo que se anuncia para conocimiento de todas aquellas personas a quienes pueda interesar.

Mahón 29 Diciembre de 1919.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Bolsa de Barcelona del 29 diciembre 1919

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

| | |
|--|-------|
| Interior serie A | 76'00 |
| Id. id. B | 77'00 |
| Id. id. C | 76'70 |
| Exterior serie A | 85'20 |
| Amortizable 5 por 100 A | 96'60 |
| Id. B | 96'40 |
| Interior fin de mes | 75'20 |
| Acciones Nortés | 50'50 |
| Id. Alicantes | 51'70 |
| Id. Andaluces | 48'00 |
| Id. Orenses | 18'60 |
| Obligaciones de la Compañía Transatlántica | 00'00 |
| Francos | 48'75 |
| Libras | 19'87 |
| Dollares | 00'00 |
| Liras | 00'00 |

TEATRO PRINCIPAL

Martes día 30 de Diciembre de 1919.

Beneficio del célebre tenor MULLERAS

TOSCA

Ópera en tres actos de Puccini, predilecta del Beneficiado, de la que se hace una gran creación. Acompañado por los notables artistas EMILIA VIÑAS y JUAN VALLS.

Miércoles próximo, función extraordinaria y fuera de abono, debut del novel tenor mahonés LORENZO PONS Y PONS con

CAVALLERIA RUSTICANA

MAHÓN

en una casa de la calle de Santa Eulalia.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Valencia, Ibiza y Palma el vapor correo «Ray Jaime II» al mando de su capitán don Juan Amenguall Meridiano.

El citado buque se hará de nuevo a la mar esta noche a hora de itinerario, emprendiendo viaje para los puertos de procedencia.

Anoche se celebró en nuestro Ateneo Científico la solemne sesión dedicada a conmemorar el primer centenario del nacimiento del insigne menorquín don José María Quadrado.

Mañana publicaremos una reseña del acto que, como todos los que organiza la culta Sociedad, resultó brillantísimo.

En el vapor correo de ayer embarcó para Barcelona, acompañado de su joven y distinguida esposa, el Capitán de Artillería don Gabriel Seguí.

Hace unos días se han reanudado los trabajos para el montaje de la grúa que para las atenciones de Obras Públicas se está instalando en el muelle y en el sitio conocido por la «Consigua».

La Empresa del Principal anuncia para mañana el debut de nuestro paisano el tenor Lorenzo Pons Pons con la hermosa ópera de Mascagni «Cavalleria Rusticana».

No hemos oído aún a nuestro paisano el tenor señor Pons, pero las referencias que tenemos son muy halagüeñas y esperamos que mañana podremos confirmarnos y aplaudir al novel artista.

En nuestro Mercado se observa una gran existencia de coles que se venden a precios baratísimos.

Todos los años se exportaban en grandes cantidades y éste se ha prohibido la exportación, lo que, unido a la buena cosecha que ha habido, hace que haya exceso para el consumo de nuestro Mercado.

Según noticias particulares, se han declarado dos nuevos casos de viruela

También nos dicen que la anciana, vecina de la calle de San Eufar, fué transportada ayer al Hospital Civil.

Extrañamos que la autoridad municipal no nos haya mandado, según costumbre, nota de estos casos de viruela, así como de las medidas adoptadas para evitar la propagación de la terrible enfermedad.

A causa del viento SO. regresó ayer tarde a nuestro puerto una pareja del bou que había salido en las primeras horas para dedicarse a su industria.

Sigue amarrado en nuestro puerto el cañonero «Alvaro de Bazán» que llegó ayer procedente de San Carlos de la Rápita fondeando junto a la Base Naval.

Esta noche y siguiendo la costumbre establecida, se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, en la que serán firmes los acuerdos cualquiera que sea el número de señores concejales que asistan al acto.

Anoche fondeó en nuestro puerto el pailebot «Antonia Palau» de la matrícula de Ibiza que procede de Cartagena con cargamento de avena y paja.

NOTICIAS MILITARES

Con arreglo a la Real Orden de 12 del actual y a partir del mes de noviembre ha sido concedido el sueldo de capitán a nuestro paisano el guardia del Real Cuerpo de Alabarderos don Nicolás Mozo Pons, a quien felicitamos.

Matrimonio.—Se autoriza con doña Antonia Limón Bouilla al teniente don Luis Santafé Valdiveses del Regimiento de Mahón.

Destinos civiles.—Por la Junta Calificadora han sido propuestos para vigilantes de consumos del Ayuntamiento de Ciudadela los soldados Miguel Moll Vivó y Juan Mercadal Femenías con el haber diario de 2'34 pesetas, quedando desiertas por falta de aspirantes, seis plazas del propio destino.

Miércoles día 31 Diciembre de 1919

A las 5 y media Vermut selecto con texteto. — Otra sesión a las 9.
 Programa italiano. — Granito de acontecimientos.

ITALIA ALMIRANTE MANZINI
 La reina del arte mudo, reaparecerá ante nuestro público en su última y preciosa creación

EL MATRIMONIO DE OLIMPIA
 Soberbia edición de la «Italia Film» — Arte — Bel espectáculo.
 Jueves 1.º Enero de 1920.—A las mismas horas, se proyectará el mismo COLOSAL PROGRAMA.

Crianon

Martes, día 30 Diciembre de 1919. — A las 5 y media

Sesión infantil

con un notable programa de películas.

Entrada gratis para los niños que vayan acompañados de una persona mayor.

Muy pronto: ADIOS JUVENTUD por María Jacobini.

TEATRO CINE CONSEY

GRAN COMPAÑIA DE OPERETA Y ZARZUELA

Primos Actores y Directores
ALFONSO G. HERNANDEZ ANTONIO MORENO
Maestro Concertador
ANGEL SORIA

Martes 30 Diciembre de 1919.

Noche, a las 9. Acontecimiento teatral. 6.º de abono.
Estreno de la grandiosa opereta en 2 actos y tres cuadros del maestro Luna autor de MOLINOS DE VIENTO

LOS CALABRESIS

Obra que acaba de obtener un ruidoso triunfo en los principales teatros de Madrid y Barcelona. Decorado expreso. — Representación espléndida.

Muy pronto. — LA CANCION DEL OLVIDO

Los señores Rotger y Sintet, joyeros, establecidos en la calle Nueva, 20, han entregado al señor Alcalde para la Beneficencia Municipal la cantidad de veinticinco pesetas.

Requeridos por el señor Alcalde los que tomaron puesto en las plazas del Carmen y Pescadería para rifar pavos, dulces y juguetes la víspera y el día de Navidad, han hecho entrega de cinco pesetas cada uno para la Beneficencia municipal, ingresando en aquel fondo la suma de ciento cinco pesetas. Ignacio Sánchez fué el único que se negó a contribuir el mencionado donativo.

Siempre son de agradecer estos actos en favor del necesitado que revelan sentimientos generosos en la persona que los ejecuta y que Dios tiene en cuenta para su recompensa.

Niñera

Se desea una de confianza con buenas referencias.

Informes: San Sebastián, 1, C.

1-3

Exposición de material eléctrico de calefacción

Cazos, hornillos, estufas, calentacamas, calentapiés, almohadillas para enfermos, hornillos para peluqueros, calentadores de inmersión, planchas domésticas para sastre y para zapateros, etcétera.

VIUDA DE JIBELI

Infante, 5, Mahón. 4-15

Conferencias telegráficas

(servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 29 a las 20.

Plan parlamentario

Hablando con los periodistas dijo el Subsecretario de la Presidencia que el Consejo de ministros que debía celebrarse, se dedicaría a trazar el plan parlamentario a seguir.

El Gobierno en el Parlamento

Mañana se presentará a las Cámaras conforme ha venido anunciando, el Gobierno Allendesalazar.

Se teme que la cuestión de las tarifas ferroviarias restesimpatías al Gobierno.

Fallecimiento del Obispo de Málaga

Se han concedido honores de capitán general al cadáver del Obispo de Málaga fallecido ayer y cuyo entierro ha de celebrarse mañana.

Tranquilidad en provincias

En el ministerio de la Gobernación han sido recibidos los reporteros por el Subsecretario, quien les manifestó que las noticias recibidas de provincias acusan tranquilidad.

Interrogado acerca de la situación de Barcelona dijo que continuaba igual sin perturbaciones de la tranquilidad pública.

Situación delicadísima

Un amigo del señor Lacierva

ha manifestado que juzga la situación delicadísima, pues el asunto de las tarifas ferroviarias y las cuestiones militar y social pueden ocasionar acontecimientos políticos inesperados.

En favor de los niños austriacos

La colecta celebrada en Madrid a favor de los niños austriacos huérfanos por la guerra, ha alcanzado la suma de 7.000 pesetas.

Lacierva y las tarifas ferroviarias

El señor Lacierva reunirá mañana a sus amigos para acordar sea presentada al Congreso una proposición incidental para que se revisen los aumentos de las tarifas ferroviarias y se analicen las consecuencias de su elevación en armonía a la economía nacional.

Conferencia interesante

Se concede gran interés a la conferencia que tuvieron el Presidente del Gobierno Sr. Allendesalazar y el ministro de la Guerra general Villalba.

Consejo de ministros

A las cinco de la tarde se reunió el Gobierno en Consejo de ministros.

El señor Allendesalazar fué el primero en acudir a la Presidencia y manifestó a los periodistas que en el Consejo se trataría de la elevación de las tarifas ferroviarias.

Al llegar el ministro de Fo-

mento don Amalio Jimeno los reporteros dirigiéronle varias preguntas. El ministro se mostró reservadísimo en lo que a la cuestión ferroviaria se refiere.

El ministro de Abastecimientos señor Torán dijo que si había tiempo informaría al Gobierno de la ponencia sobre la cuestión del pan en Madrid.

Breves momentos se detuvo con los periodistas el ministro de la Gobernación señor Fernández Prada, quien nos manifestó que llevaba a la aprobación del Consejo un expediente sobre aviación postal.

Los restantes ministros iban de oyentes.

Animación política

En los círculos políticos se observa una gran animación, motivada por la reapertura de las Cámaras.

Se hacen muchos comentarios alrededor de la actitud que adoptará el Gobierno y sobre el plan parlamentario que en el Consejo de hoy trazarán los ministros.

Consejo de Guerra

Valencia.—Se ha celebrado un consejo de guerra para juzgar a cinco individuos implicados en el asesinato de un guardia civil durante los sucesos y asalto a los comercios de esta capital en marzo último. Han resultado condenados uno de los procesados a tres años de presidio, otros tres acusados a dos años de dicha pena y el otro ha sido absuelto.

PRENSA ASOCIADA

Telegrama

de "La Trasmediterránea"

Delegación de Mahón (Radio)

A bordo «Mahón» 30 a las 6 45 Llegaremos Barcelona siete mañana. Buena travesía.—Femenias.

Noticias varias

La campaña contra Rusia

París.—El corresponsal de «L'Echo de Paris», en Berlín, ha celebrado una entrevista con el mariscal von Kück, quien ha dicho:

«Lo que es absolutamente necesario es una alianza entre Inglaterra y Alemania, con el fin de combatir el bolcheviquismo.»

—¿Es posible en este momento?—preguntó el corresponsal.

—Más tarde será demasiado tarde—contestó von Kück.—Les daremos a ustedes todas las garantías que se deseen. Haremos un Tratado en firme.

—¿Renuncian ustedes a Alsacia y Lorena y Sarre?

—Al Sarre, no; a Alsacia y Lorena, sí, puesto que se trata de una reconciliación definitiva.»

Grave situación en Siria

Londres.—El «Morning Post» publica un despacho de Alejandría dando cuenta de la grave situación en Siria.

Todos los extranjeros han salido de Damasco a consecuencia de la actitud de la población, claramente hostil a los ingleses y franceses que no apoyan su política.

Varios oficiales ingleses llegados a Damasco no pudieron entrar en la ciudad.

Nuevos incidentes entre Chile y el Perú

Lima.—La Cancillería acaba de comunicar a todos los Gobiernos extranjeros una nota en que se dice que se han realizado nuevas violencias en Iona. Arica y Tarapacá (frontera chilena) contra los habitantes peruanos de aquellos pueblos.

Se temen incidentes graves, cuyas consecuencias podrán ser desastrosas, dado el estado de excitación de los peruanos.

El tabaco en Alemania

Frankfort.—Once mil comerciantes de tabaco de toda Alemania han constituido en Bremen, bajo el nombre de «Geta», una sociedad de responsabilidad limitada, que tiene por objeto la preparación de tabaco y la fabricación de cigarrillos.

Estafa de «stoks» americanos

París.—Se han descubierto ciertas transacciones de «stok» americanos.

Han sido detenidas once personas complicadas en dicho tráfico, figurando un funcionario de la Intendencia llamado Person, agregado a la oficina liquidadora.

Calculase que el valor de las mercancías asciende a varios millones.

En el domicilio de Person se han encontrado cien mil francos.

Entre los detenidos figura un negociante inglés.

Ejércitos que actúan en Siberia

Copenhague.—Noticias de origen bolcheviquista dicen que en Siberia, además del ejército de Koltchak, actúa el general ruso Semenov que se titula Presidente y aspira a sustituir a Koltchak para lo cual toma medidas para entorpecer la acción de éste, procurando sobre todo interceptar las expediciones que le envían de Wladivostok.

Además un oficial ruso llamado Kamikof ha organizado un ejército de 8 000 chinos operando según su capricho.

El general polonés Horvat con un pequeño núcleo también opera independientemente.

A todo esto es debido que Koltchak, en tres meses haya tenido que retroceder 1.500 kilómetros.

Las últimas noticias son de que Koltchak ha debido evacuar Tuwa Yakutta.

Condena de muerte

El Consejo de Guerra de Demikine ha condenado a muerte al hijo del general Brusiloff, que servía en el ejército bolchevique y fué hecho prisionero.

Donativo de Rockefeller

Nueva York.—Con motivo de las fiestas de Navidad, el millonario Rockefeller ha donado cinco millones de dólares entre diversas fundaciones caritativas, de que fué el promotor.

Una parte de la suma se pondrá a disposición del ministro de Instrucción.

Las fuerzas antibolchevistas

Londres.—Un radiograma procedente del cuartel general de Demikine dice que éste ha reanudado los trabajos para unificar la acción de los ejércitos de los distintos Estados que combaten el bolchevismo.

La suerte de Constantinopla

Londres.—Según el «Daily Mail», Lloyd George ha declarado que el pensamiento del

CINE ESPAÑA Salón de Moda

TELÉFONO N.º 15 ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — INTERES
ESPECTÁCULO ARTÍSTICO PROYECCIONES SELECTAS
Programas escogidos de fin y principio de año.
Se proyectarán escogidas cintas panorámicas, cómicas, instructivas y de información, entre ellas una soberbia «Revista PATHE».

LA HEROINA DE NEW-YORK

Protagonista la eminente, bella e intrépida americana MISS VERNON CASTLE
Capítulo 7.º
CREPUSCULO ROJO ANTES DE LA BATALLA
Noche a las 9.—Estreno de la colosal cinta por el afamado artista Methot protagonista de EL CONDE DE MONTECRISTO.
No a sobre esta cinta.—Una señora se sacrifica por su hija y por ella roba y causa la muerte a su madre. La hija en pago la abandona ingrata y desagradecida. Moraleja: Cada uno se inquieta por sus sucesores y se desentiende de los progenitores. Esto es según el autor la ley de la humanidad.
La comedia bien planeada emociona hasta el estremecimiento y llega a la plenitud de la belleza.
Jueves día de Año nuevo.—Selectos programas a las 5 y media y a 8 y media en las que se incluye el film LA NOVELA DE UNA MADRE.
Después de la última sesión GRAN BAILE COREADO por el ORFEÓN MAHONÉS.

gobierno inglés es quitar Constantinopla de manos de los turcos.

Este proyecto encuentra visísima oposición en los gobiernos de París y Roma, por temer graves complicaciones en el mundo musulmán.

Las posesiones alemanas en Africa

París.—El Consejo Supremo de los aliados ha acordado repartir por mitad entre Bélgica e Inglaterra las posesiones de Alemania en el estado africano.

Los yanquis expulsan a los bolcheviques

Nueva York.—La policía ha formado una lista de 10.000 bolcheviquistas para deportarlos a Rusia.

Felicitación al Papa

Roma. S. S. el Papa ha recibido miembros del Sagrado Colegio, quienes le felicitaron con motivo de la fiesta de Navidad.

En la respuesta a Vannutelli, decano de los cardenales, Su Santidad el Papa dijo:

«Como dijo San Agustín, la paz está en la tranquilidad y en el orden hoy turbados. El espíritu de indisciplina ha invadido al mundo y se prepara una guerra de venganza.»

Se nota que la guerra civil en la sociedad no cesará hasta que se dirija a Cristo.»

Un complot para libertar a Bela Kun

Viena.—Según los periódicos, fueron detenidos dos húngaros en el castillo de Karlstein, que sirve de prisión a los comunistas.

Ambos detenidos han declarado que se hallaban allí con el propósito de estudiar el terreno para preparar la evasión de Bela Kun que, como se sabe, ha de ser juzgado dentro de pocos días por el Alto Tribunal.

Otro sujeto, detenido poco después, ha hecho idénticas manifestaciones.

Resulta que son bastante numerosos, y en su mayoría oficiales del Ejército, los que preparaban la evasión.

La aventura de Fiume. D'Annunzio, abandonado

Roma.—La ruptura es completa entre D'Annunzio y sus más próximos colaboradores. El comandante Ciurati, su jefe de Gabinete, le ha presentado la dimisión.

«Il Messaggero» recibe un despacho de Fiume en que se dice que el almirante Mille, comandante de la base de Zara acaba de enviar el torpedero «Invado» a Fiume con un mensaje para D'Annunzio.

El almirante Mille declara que no puede consentir un nuevo desembarco de D'Annunzio en Zara, que el único medio de salvar a Italia es aceptar las proposiciones del Gobierno italiano.

En el Consejo de Ministros celebrado el día 25, Nitti anunció que los aliados le han dirigido vivas instancias para que tarde lo menos posible en ir a París, pues la intención de ellos es resolver cuanto antes las cuestiones que se refieren al régimen definitivo del Adriático.

Ha hecho conocer que piensa permanecer en París hasta arreglar definitivamente el problema de Fiume y las principales cuestiones que interesan a Italia.

Harina para Barcelona

El ministro de Abastecimientos ha telegrafiado al Gobernador manifestándole que el vapor «Catalina», con diez mil sacos de harina, destinada al ejército de Africa, tiene orden de llevarla a Barcelona, donde debía llegar el domingo.

Pidiendo la reposición

Comunican de Zaragoza que el Ayuntamiento ha acordado pedir la reposición de los alumnos expulsados de la Escuela Superior de Guerra.

Único Depósito de Calzado en

Mahón, Plaza del Príncipe, 14
(FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)
PRECIOS REDUCIDOS
Calzado para señora desde 5 ptas. el par. Calzado para caballero desde 10 ptas. el par. Calzado de Regimiento para el Ejército y la Marina desde 12 ptas. el par. Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos. I. S.

AVISO

Se necesita una nodriza. Informes en esta imprenta. 23

ZARAGOZANO

Calendario para las Islas Baleares para el año 1920

Depósito y venta al por mayor y menor, Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza Príncipe, 11, Mahón

OBRA NUEVA

Pescas Marítimas

Costums i tractes més usuals a Menorca

FOR DON PEDRO BALLESTER

PRECIO 150 PSETAS

De venta en el Ateneo Científico, Literario y Artístico y en las Librerías.

FUMADORES: La economía de tabaco que se obtiene usando los TUBOS SIBOQUILLADOS, representa lo suficiente para comprarlos y pagar el tributo de los impuestos.

Véndanse en la Librería de Manuel Rotger, Plaza del Príncipe 11, Mahón.

Imp. de M. Sintet, — Mahón